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Вступ 

 

Актуальність дослідження. Вивчення проблематики комплексу 

передумов краху комунізму в країнах Східної Європи в умовах нашого 

сьогодення визначається не лише науковою, але й суспільною значущістю. Річ 

у тім, що навіть сьогодні Російська Федерація як правонаступник СРСР не 

відмовилася від політики “ощасливлювання націй”, свідченням чого слугує 

війна проти України. За таких умов неабияк важливим є постійне 

інформування нашого суспільства про сутність комуністичної ідеології, 

складові якої і сьогодні активно використовуються кремлівським 

керівництвом. Питанням національної безпеки сьогодні має бути вироблення 

стійкого антивірусу в нашій свідомості щодо сьогоднішньої російської 

пропаганди. А для цього необхідно вивчати досвід минулого, зокрема в 

частині результатів “радянського братньої допомоги” країнам Східної Європи 

у 1940 – 1980-х рр. 

В контексті порушеної теми саме середина ХХ ст. стала початком нової 

епохи для країн Східної Європи. Відбулися надзвичайно швидкі та 

кардинальні перетворення суспільно-політичної системи держав, що ставали 

сателітами СРСР. Скажімо в Чехословаччині всього за кілька повоєнних років 

існування так званої “обмеженої” демократії поступово були ліквідовані 

основні громадянські свободи, справжня багатопартійність, парламентська 

демократія, підірвано інститут приватної власності, а шляхом урядового 

перевороту ліворадикального спрямування надовго вкорінився тоталітарний 

режим. Проте, саме названі процеси та запропоновані Москвою механізми й 

інстурменти реалізації “світлого майбутнього” власне і запустили механізм 

формування передумов краху комунізму в країнах регіону Східної Європи. 

Об’єктом дослідження є суспільно-політичний й соціально-

економічний розвиток країн Східної Європи в умовах комуністичного ладу. 

Предметом дослідження є комплекс економічних, політичних та 

ідеологічних передумов краху комуністичних режимів в країнах Східної 

Європи. 



Хронологічні межі роботи охоплюють період другої половини 1940-х – 

кінця 1980-х рр. Нижня межа зумовлена початком розгортання комунізації 

східноєвропейських країн й першими прявами кризових явищ за її 

результатами; верхня – максимальною концентрацією комплексу передумов 

краху комунізму в названому регіоні та розгортанням антитоталітарних 

революцій. 

Територіальні межі роботи окреслюються регіоном Східної Європи 

станом на кінець 1940-х – 1980-ті рр. 

Мета роботи полягає у тому, щоб розкрити комплекс взаємопов’язаних 

між собою економічних, політичних та ідеологічних передумов краху 

комунізму в країнах Східної Європи. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

– проаналізувати джерельну базу та стан наукової розробки теми 

дослідження; 

– розкрити сутність радянської моделі економічного розвитку та 

простежити її “ефект” в країнах східноєвропейського регіону;  

– детально висвітлити сутність, відповідність національним традиціям 

та наслідки політичних перетворень радянської влади в країнах Східної 

Європи; 

– простежити спроби утвердження соціалістичної ідеології в 

східноєвропейських суспільствах та визначити її вплив на національну 

свідомість населення. 

Методологічною основою бакалаврської роботи є принципи 

науковості, історизму та об’єктивності. У ході розв’язання поставлених 

завдань використано такі методи: проблемно-хронологічний – дозволив 

розкрити процес змін у суспільно-політичному й соціально-економічному 

устроях країн Східної Європи під впливом Москви; порівняльно-історичний – 

посприяв виявленню значних розбіжностей між рівнем розвитку країн 

названого регіону до запровадження комуністичного ладу у них та після; 

аналізу і систематизації – дав можливість звести весь комплекс передумов 



краху комунізму в країнах Східної Європи у єдину систему; метод 

узагальнення – дозволив на основі виявлених даних джерел і наукової 

літератури сформулювати та обгрунтувати результати здійсненого 

дослідження у вигляді висновків до роботи.  

Практичне значення роботи полягає в можливості використання 

зібраного у ній фактологічного матеріалу, основних положень і висновків для 

підготовки студентами семінарських занять з курсу “Новітня історія країн 

Європи та Америки”, написання рефератів, есе, курсових робіт, а також в 

навчальному процесі викладання всесвітньої історії в загальноосвітній школі. 

Структура роботи відповідає поставленій меті та основним завданням 

дослідження і складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків і списку 

використаних джерел та літератури.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

Висновки 

 

Отже, комплекс економічних, політичних й ідеологічних передумов 

краху комунізму в Східній Європі прослідковується власне з часу початку 

утвердження радянським урядом в країнах регіону соціалістичного 

експерименту ще з кінця 1940-х рр. Зокрема, це помітно через призму 

з’ясування адекватності й відповідності пропонованих змін суспільствам 

Польщі, Чехословаччини, Угорщини, Болгарії, Румунії та ін. Причому, 

важливими чинниками виступали особливості традицій суспільно-

політичного життя, організації соціально-економічного ладу та ментальних 

установок кожної окремо взятої країни досліджуваного регіону, від яких 

власне і залежало поширення впливу на них СРСР. 

“Успіхи” соціалістичних урядів країн Східної європи не змусили себе 

довго чекати. Вже у 1950-х роках в країнах регіону почала наростати 

нестабільність, зумовлена погіршенням економічної ситуації, а відтак і 

наростання соціальних негараздів. Водночас, важливим дестабілізуючим 

чинником в країнах соцтабору стали економічні успіхи країн Західної Європи. 

Найсуттєвіше криза проявлялась в Польщі та Угорщині. В Угорщині справа 

дійшла у 1956 р. до розгортання антикомуністичної революції. 

Революція в Угорщині стала серйозним проявом наростання глибинних 

кризових явищ в соціалістичній системі. Суперечливі тенденції економічного 

та політичного розвитку проявилися також в Чехословаччині, що врешті 

призвело до подій “Празької весни” 1968 р. Після її придушення  розпочалось 

посилення тоталітарних режимів в Центрально-Східній Європі, в результаті 

чого активізувався дисидентський рух, який вимагав демократизації та 

лібералізації суспільно-політичного життя. 

В результаті політики СРСР “ощасливлювання братніх народів” 

наприкінці 1980-х рр. виникла криза, яка охопила країни соцтабору і 

проявилася в економічній, політичній та ідеологічній сферах. Політичне 

банкрутство керівництва правлячих партій, недосконалість адміністративно-



командних принципів управління та небажання більшості населення жити за 

авторитарного режиму – все це створило сприятливі умови для наростання 

революційної ситуації. Важливим каталізатором цих процесів було 

послаблення лідера соцтабору – СРСР, який після приходу М. Горбачова до 

влади започаткував “нове мислення” та розпочав курс на деескалацію 

конфлікту з Заходом, водночас послабився тиск на колишніх сателітів. За 

таких умов система, яка трималася на насильстві, примусі та узурпації 

громадянських свобод швидко почала руйнуватися, що означало лише одне: 

передумови краху комунізму у країнах Східної Європи визріли давно і лише 

страх перед радянськими силовими заходами, які були продемонтровані у 

1956 р. в Угорщині та 1968 p. у Чехословаччині, утримували суспільства 

східноєвропейських країн “соціалістичного табору” від повалення насаджених 

після 1945 р. режимів, що не виправдали надій і сподівань.  

Саме через політику СРСР та підзвітних їм соціалістичних урядів 

заперечення приватної власності та суспільно-політичних свобод, які були 

основою розвитку для частини країн Східної Європи ще до 1940-х рр., і 

сформувалася зневіра людей у побудові “світлого майбутнього”. Річ у тім, що 

Радянський Союз вдавшись до радянізації і комунізації країн Східної Європи, 

почав розбудовувати в них своє органічне продовження комунізму в 

територіальному, суспільному та ідеологічному сенсі. Тобто, комунізм у цих 

країнах не був звичним суспільним ладом. За таких умов, кризовий стан 

суспільств на кінець 1980-х рр. спричинив падіння популярності 

соціалістичних  урядів серед населення, яке поступово усвідомлювало 

необхідність кардинальних змін в напрямку демократизації суспільно-

політичного життя. А відтак всі заяви про “найпрогресивніший комуністичний 

лад” викликали лише іронію. Саме тому крах комунізму, як надуманої 

системи, без війни, будь-яких інших суб’єктивних і об’єктивних катаклізмів, 

лише під тягарем своєї власної неспроможності, спрямував країни Східної 

Європи в демократичному напрямку. 
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